

漂流书亭:为社区带来书香传递温暖

共创 宜居家园

本报讯 小区公共空间有限,1平方米的地方可以做什么?可以带来书香。在位于菊园新区双坪路上的旭辉锦庭东小区内,有一座外观似电话亭的“漂流书亭”(见右图)。书亭内,分门别类、整齐摆放着300余本书籍,有工具书、文学、儿童和综合类等书。

“带一本书来,换一本书走。”记者从小区物业处获悉,漂流书亭向所有居民开放,唯一的条件就是“以书换书”。书亭内的书部分由物业提供,其余均由居民自发自愿捐赠而来。“家中的闲置书,扔了可惜,拿出来分享,既减少资源浪费,还能换到自己喜爱的书,一举两得!”11月21日,带着一岁半的孩子来书亭捐书的王苏闽,拿了3本育儿方面的书来,她希望这些书能帮到小区里的新妈妈。后来,她拿了3本儿子感兴趣的儿童书回去。

“《围城》、《十万个为什么》……”漂流书亭内,还贴心地设置了一个留言板,供居民写下心愿书单。“之前看过《平凡的世界》的电视剧,特别想重温一下这本书,但一直没时间去图书馆借阅。”一位年轻居民顾彩虹表示,每天下班到家就已经晚上七八点了,这个时间点图书馆已经闭馆了,漂流书亭的开放时间正适合他们这些上班族。记者看到,漂流书亭的开放时间为工作日17:00-19:00及周末9:00-11:00、17:00-19:00。除此之外,书亭的运作和管理模式也有别于一般图书馆和社区图书室。书亭没有固定的管理员,由小区居民志愿者排班轮值;书亭内的书籍,甚至书亭本身也非固定,可以在居民之间、社区中流转。

记者随意翻阅了几本书籍,发现

每本书的最后一页都夹着一张“感言卡”,有的是原主人的寄语,有的是借书者的读后感,有的还留下了微信、QQ等联系方式,希望能找到志同道合的朋友。此外,书亭的门上还挂着一个微信二维码,居民可以扫一扫加入小区的“漂友会”微信群。“我家想种植点花草,但没啥经验,求一本关于养花养草的书!”11月18日16:00,家住10单元11楼的居民罗成在微信群求助。“好巧,我家有一本《健康花草四季养》,要不要?”今年71岁的许秀华阿姨立马在群内响应,两人相约17:30在漂流书亭见面。见面时,罗成带了家里的儿童书给许阿姨的孙子看,许阿姨则询问了罗成想种什么花草,并详细叮嘱注意事项。

“居民家中人人有书,书的交流互换,不仅是想推动社区居民形成良好的阅读习惯那么简单,更希望以此来增强人的互动,让居民在有限空间里实现无限交流。”令人意外的是,漂流书亭的构想和建立,都离不开小区物业公司的主动出击与付出。菊园新区房屋事务管理所副所长钱盈表示,漂流书亭是菊园新区“物业大客服”项目的升级版,是物业经过前期调研贴合业主诉求的积极探索。“可见物业服务的内容并非只是保洁、保安等,因为物业和居民的距离最近,最能直观了解其需求,也是宜居家园建设中不可或缺的力量。”

11月23日,漂流书亭经过半个多月的试运营后正式启用,与此同时,旭辉锦庭西小区的另一座漂流书亭也对小区居民开放使用。记者获悉,今后,在菊园新区将会有更多小区设立漂流书亭,为社区带来书香、传递温暖。

记者 刘静娴 文/摄



沁乐社区:以共享带动自治

本报讯 一张1949年出版的报纸、一个老一辈留下的月饼模、一张计划经济时代的粮票……在安亭镇沁乐社区,有一个由公共车库改造而成的农具博物馆。11月24日上午,嘉定区精神文明建设现场交流会(文明小区专场)在沁乐社区举行。来自全区各动迁小区的社区工作者走进这个小小博物馆时,在这些老物件前流连忘返。

在由沁乐小区和沁乐佳苑组成的沁乐社区,类似农具博物馆这样的共享空间随处可见。沁乐小区1号楼的

居民来自五湖四海,在楼组长李秀英的组织下,大伙将楼道改造成会议室,在楼道里商议大事小情;15号楼年轻人较多,大家将楼道当成会客厅,墙上的涂鸦和五彩斑斓的盆景,吸引着过路居民驻足观赏。

动迁小区沁乐社区的改变非一日之功。“基础设施差、人员素质低是大家动迁小区的固有印象。”沁乐社区筹建组负责人朱玉芳说,我们依托“楼组课堂”载体,搭建邻里互动平台,聚人心汇民力,小区面貌发生了翻天覆

地的变化。居民顾纪荣拿出自己整理的家庭档案和珍藏的嘉定锡剧团节目表,放在农具博物馆供人观看,在他看来,居民们参与打造共享空间,可以产生融入感和归属感。

区委宣传部副部长、区文明办主任徐嵘表示,获评全国文明城区后,嘉定紧锣密鼓地举行精神文明建设现场交流会,为的就是巩固创城成果,“沁乐社区不但整洁有序,也美丽和谐,其完成蜕变经验值得向全区推广。”

记者 陆晓峰

警方破获系列砸车窗盗窃案

本报讯 嘉定警方日前破获系列砸车窗盗窃案,犯罪嫌疑人高某因盗窃罪被警方依法处以刑事拘留。

11月7日晚,市民王先生停放在福海路附近一片水泥地上的轿车车窗被砸,车内财物被盗。不巧的是,王先生将自己的钱包放在箱格里,被盗5000多元和数张银行卡、消费卡。接到报警后,公安嘉定分局迅速开展侦查,发现自10月下旬以来,在嘉定新城地区发生多起车辆被砸碎车窗、车内财物被盗的案件,被盗车辆均停放于无人看管且没有路灯的地方。根据

案情分析及案发地特点,侦查员确定这些案件均为同一人所为。经过周边实地走访并调阅大量路面监控录像,警方锁定了犯罪嫌疑人高某,于11月17日下午在沪宜公路一暂住房内将其抓获,并缴获王先生被窃钱包。高某交代,他趁着天黑,利用手电筒到处寻找停放路边的车辆,发现车内有财物,就用砖块砸碎车窗盗取财物。

警方提醒,车主切勿在汽车储物格、后备箱等处存放财物,以免给不法分子可乘之机。一旦发现车内财物被盗,应及时报警。 通讯员 徐波

《嘉定县(政)公报》出版

本报讯 由区档案馆编纂的《嘉定县(政)公报》于近日出版。该书以馆藏、征集及借用民国版《嘉定县公报》、《嘉定县政公报》为底本影印重版,全辑按时间、内容分印6册,包括《嘉定县公报》1册、《嘉定县政公报》5册,共5262页。

该书记述了民国嘉定县政事项,与区档案馆编辑的《嘉定县政概况》同为嘉定民国文献资料,可互作参考。民

国时期记录嘉定县署行政事务的公报有两种:一是民国五年(1916)至民国七年(1918)编印的《嘉定县公报》,共20期,有训令、省令、厅令、道令、局令、县令等栏目;二是民国十八年(1929)至民国二十六年(1937)编印的《嘉定县政公报》,共182期,其中包括专号特刊2期,有会议录、法规、公牍、表格共四类,栏目丰富多样,内容详尽殷实。 通讯员 嘉轩

简讯

菊园新区用20景反映20年发展

本报讯 11月26日,“踏上新征程,唱响新时代”嘉定菊园20周年主题活动于菊园新区市民文化广场、菊园老茶坊等20个景点同步举行。当天举办了“我的团队我的秀”节目展演及菊园20周年颁奖典礼暨原创音乐会等活动,吸引2000余位市民参与,活动全程在网易新闻和“菊园有戏”微信公众平台直播。 记者 李华成

3件嘉定珍贵文物首次亮相书画展

本报讯 11月24日,走进嘉定博物馆地下一层的特展厅,一幅3米长的书法手卷抓住了青年艺术家杨欢的视线,她一看就是20分钟。“字体饱满,气运有势,有点像苏(苏轼)体,又有娄坚自己的风格。这幅字从未展出过,不看估计这辈子就看不到了。可惜只是展出了10米长卷中的一部分,没看过瘾啊。”杨欢略有遗憾地说。因为工作的关系,杨欢常年接触名家字画,很早就听说嘉定博物馆藏着“不面世”的珍贵文物,所以特意赶来一睹为快。她所观赏的《明娄坚行书手卷》,仅仅是此次展览的珍贵文物之一。

为深入挖掘嘉定独特的历史文化资源,充分展现“教化嘉定”的人文魅力和历史底蕴,嘉定博物馆以丰富的馆藏文物为依托,经过数月精心策划和准备,于11月18日重磅推出原创性

展览“风雅练川——嘉定明清书画展”。

书画艺术是人文嘉定的重要体现,在嘉定历史的各个时期都取得了相当的成就,并在艺术界负有美名。明代娄坚、程嘉燧、李流芳,清代王敬铭、张鹏翮、周颢、王鸣盛、沈苍、钱大昕、钱站、瞿中溶、程庭鹭、徐郯等都是嘉定地区书画艺术的代表人物。“此次展览特别遴选嘉定博物馆收藏的明清时期嘉定籍人士书画作品50余件。其中,有三幅首次展出的珍贵文物(长卷)将限时交替展览,每件作品只展6天。”区博物馆工作人员介绍说。

记者在展览目录上看到,该3件作品分别是《明娄坚行书手卷》、《明严衍草书手卷》和《清潘曾曾等北行赠别书画合卷》。这些“宝贝”就连在区博物馆工作了20多年的“老法师”也未曾

有幸完整见过,可见其珍贵程度。

如何让普通人在观展中看得明白、领会得了?区博物馆特意安排了“带你去看展——专家眼里的展览”系列活动,邀请地方史专家陶继明、区博物馆馆员徐征伟等专业人士,在展览现场从不同的专业领域为市民介绍展出的书画作品。

在区博物馆研究部馆员徐征伟看来,文物的价值在于它真实地展示了现代人未知的过去世界。比如,娄坚的书法学苏东坡,时人称为“天下绝妙”,以行楷为工,其书法的造诣从《明娄坚行书手卷》可见一斑。再如,此次展出的嘉定状元王敬铭的一幅草书作品,可以反映出其内心深处狂放的一面。

“举办原创性展览,既是向嘉定建县800周年献上的文化赞礼,也是嘉定博物馆激活馆藏文物生命力、展示

城市人文元素、弘扬优秀传统文化的一次有益尝试。”区博物馆馆长邵辉表示,希望通过更多优质公共文化服务的提供,让文物蕴含的价值融入人们生活,让展览透露的历史文脉涵养城市气质。

展览期间,区博物馆还创新设置“特展教室”、“气韵生动——古琴蒙训班”等社教活动。在众多观展的人群中,有一位酷爱中国文化的外籍友人Barrie令人印象深刻。看完展览后,他第一时间在博物馆的微信上抢了“气韵生动——古琴蒙训班”活动。听完课后,他还特意讨要了一张古琴谱带回家留作纪念。他觉得自己在区博物馆真切地感受到了古代文人的生活气息,展览重现了他们人生轨迹中的片段。

记者 李华成

两派出所调管辖范围

本报讯 日前,笔者从公安嘉定分局了解到,为便于开展日常公安管理工作,将对马陆派出所、戡浜派出所管辖范围进行调整。根据方案,马陆派出所原管辖的6个行政村(李家村、陈村村、北管村、包桥村、樊家村、彭赵村)及马东工业园区(南部)划归戡浜派出所管辖;戡浜派出所原管辖的仓新小区划归马陆派出所管辖。2017年12月1日零时起,相应公安业务办理按上述调整方案实施。

通讯员 佳闻

遗失声明

上海市嘉定区就业促进中心,遗失专户开户许可证,账户名称:上海市嘉定区就业促进中心职工失业保险基金,开户许可证核准号:Z2900000605402,现声明作废。